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Radnai püspök elutazása.
Radnai Farkas kinevezett besztercze- 

bányai püspök Ö Méltósága tegnap dél­
után fél 5-kor az alföldi vonattal elutazott 
Nagy-Váradról.

A beszterczebányai püspökség garam- 
szent-kereszti birtokán fogja bevárni a 
pápai praeconisatiót s az ősz elején tartja 1 
ünnepélyes bevonulását és installáczióját 
székvárosába Beszterczebányára.

Nagy-Váradon több mint három évti- ? 
zedet töltött Radnai Farkas 1872-ben § 
mint protokollista került Lipovniczky püs­
pök udvarába, hol alig harmadfélév alatt 
püspöki titkár lett s mint ilyen, később 
pedig mint irodaigazgatő irányitó befolyást j 
gyakorolt az egyházmegye ügyeire. ' 

Kananok korában mint szemináriumi 
rector, majd mint a káptalani uradalom 
dékánja, végül két év óta mint segéd­
püspök nemcsak az egyházmegyei és 
káptalani ügyekben gyakorolt állandóan 
nagy befolyást, hanem a vármegyei és 
társadalmi életnek is előkelő faktora volt.

Harminczkét évi működés után teg­
nap vett búcsút (csendben, minden fel­
tűnést és ünnepeltetést kerülve) Nagy- 
Váradtól és az egyházmegyétől, mely­
hez annyi emlék fűzi s melynek köte­
lékéből most egy felvidéki egyházmegye 
püspöki székébe került.

Szép, magasztos missió várakozik

„TISZÁNTÚL“ T ARCZÁJA.
A magyar Mr. honvéd hadapród 

iskola növendékeihez-
Irta: Bátkay József.

Harmincz hat éven át lelkesítettem a ma­
gyar ifjúságot arra, hogy életczélul a katonai 
pályát válaszsza. — Szótfogadtak 1 Sokan! — 
Többen mini én gondoltam! Es a szófogadó jó 
fiuk között van már honvéd ezredes, cs. és 
kir. őrn.gy, vezérkari százados, hadbíró, sok 
sok csapattiszt, még több tartalékos tiszt, szép 
számmal őrmesterek, altisztek, nagyobb szám­
ban a közi génységig feljutó ez biiek.

. ez neDQ lesz semBnü! Szükségben egy 
tizfilléres többet őr, mint egy a takarékpénz- 
tarban heverő ezerforint.

Szükségben egy jó altisz, (megmutatta ezt 
a székely Gábor Aro ) éppen annyi dicsősé­
get aratott, mint a sokat tanult, sok helyen 
szolgált, — Bem apó!

ott reá. — Most, amikor erre az apos­
toli útjára indul. Szent-Lászlő egyház­
megyéjének azon óhajtása kíséri útjára, 
legyen főpásztori munkáján Isten bősé­
ges áldása és találjon az apostoli élet 
fáradozásaiban és sikereiben sok örömet 
és boldogságot. És a dicsőség sugaraiban 
is jusson esszébe: hol neveltetését nyerte, 
hol férfikora legszebb munkásságát fej­
tette ki, honnét a méltóság és dicsőség 
útjára indult — jusson eszébe Szent 
László városa, Szent László egyház­
megyéje.

Isten vele!

A pénz.
Sajátságos dolgok folynak most az 

országgyűlésben.
A királynak apró pénzzel fizetik ki a 

két czivillista emelést. Minden kemény 
legény beszélni akar, még a főudvarmes­
ter ur is, hogy lássa a jámbor választó 
kerület, hogy a képviselő ur még a ki­
rálynak is >megmondja.«

Sajátságos és csúnya jelenség ez, a 
Moriamurtól, az egy millió feletti gara­
soskodásig.

Mire nem szavazott meg pénzt ez az 
országgyűlés, sokszor szó nélkül? és 
mire nem fog megszavazni még ezután? 
És éppen ez az egy millió fáj olyan na­
gyon ?

Azt mondják, hogy a király nem foly­
tat magyaros politikát, hát azért nem 
adunk neki pénzt.

Egy jó közember (Hollandiában: Bochntz 
Menvitz) képes megverni (egyes-egyedül) egy 
nagy hadsereget.

Évtizedek előtt felemelkedett lólekkel jár­
káltam a Lndovica Academia területén. Ma ? 
bizonyos fokú, megmegujuló bánattal, más­
kor pedig fel-felujuló reménységgel lépegetek a 
hadapródiskola udvarán.

Mi okozza a bánatomat? Aki tudja, az 
tudja! Mi okozta a reménységemet? Elmon­
dom én!

1732-ben született Washington György. 
Huszonkét éves korában már zászlóaljakat ve­
zetett.

Későt b a virginiai katonák vezérévé ne­
veztetett. Öt óv múlva virginiai követté válasz­
tatott.

1760 ban tört ki a villongás Anglia és 
Amerika közt a miatt, hogy a francziák elleni 
hadjárat költségét Anglia a gyarmatokra is 
ki akarta terjeszteni. 1764-ben azt szedni is 
kezdte.

Ezidőtől kezdve tiz éven át folyt a poigár-

Hazugság ez.
Liberális bolond gomba, az alkotmány 

jogi tétele, hogy a király nem kormányoz, 
hanem uralkodik. Ha igaz ez az akadé­
mikus megkülömböztetés, mely praxisban 
képtelenség, akkor, hát más kormányoz 
és más vonandó felelősségre a kormány­
zati hibák miatt. Valóban miniszteri el­
lenjegyzés mellett ad ki minden törvényt, 
kinevezést, szóval kormányzati iratot a 
király, tehát a kormány ellen lehet csak 
támadni, nem a király ellen.

A kormányt pedig valóban nevetséges 
leszerelés által engedték megszületni és 
megélni akkor, mikor tudták, hogy ez a 
kormány árlejtés utján jutott állásába, a 
nemzeti aspirácziók holt tetemén keresz­
tül. Mégis Barta Ödön, Olay slb. szavára 
leszereltek a kormány előtt, s így belé 
nyugodtak a nemzeti aspirácziók pusztu­
lásába. De nem nyugodott belé a sok 
választó kerület s azóta ez a dolog ször­
nyen érzékeny pontja lett az egész ellen­
zéknek. Valahogy tehát pótolni kellene a 
múlt fiaskót. A kormányt nem támadhat­
ják, hiszen az ő hátukon jutott a házba, 
éppén kapóra jön tehát a király. Azért 
félre dobva a nem felelős királyság és 
felelős minisztérium elvét, a paktumos 
kormányt futni engedik saját szégyenük 
takarásáért és támadják a királyt virtusuk 
megmutatásáért.

Hál ez rut játék.
A mostani udvari politikán minden 

magyar szeretne változtatni. Ha a képvi­
selők úgy látják, hogy ez vitális érdé-

vőr. Végre még a qnäkkerek is fegyvert ra­
gadtak. Rövid idő alatt 150.000 amerikai pol­
gár állott fegyverben. »Szabadság vaey halál« 
jelmondattal. A sereg fővezőrségét Washington 
fogadta el.

A gyakorlatlan, kezdő katonák között ren­
det tartott: a tapintat, (tehát már 1765-bea 
élt Amerikában a Barnum rendszere: ostor 
nélkül hajtani nyolez lovat.) győzelmet arattak 
— kitartással.

A győzelem után a nagy hadvezér felmen­
tését kérte. Megapadt gazdaságára tért haza, 
honnan őt, — mint hajdan Róma népe Cinci- 
nálust — az eke mellől hívták meg az elnöki 
székre.

1789-ben esküdött hűséget, mint elnök. 
1793 ban újra őt választották elnökké. 1797- 
ben mezei jószágára vonult, de hazája ügyeit 
rendbeszedvo, távozott. 1799-ben halt meg. 
Harminca napi gyász után nevéről nevezték el 
Amerika fő* árosát, hatalmas emlékoszlopot 
emeltek tiszteletére.

•

PSfT* A. legjobban ajánlható az úri

MITTEILER EDE
■ angol divat férfiszabó-ciég     —. 

fiV“ Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban

közönségnek ruha-beszerzésre
Nagyvárad,

Fő-utcza.
(Úri Casinó-épOlet),

TELEFON 5:0.
szerezhetők be-

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készit 
fér fi-öltöny őket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — Női COStÜHlŐket, 
valódi angol SZuVETEK nagy választékban-
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künk, akkor ne engedjenek egy kormányt 
sem állni addig, mig e politikában vál­
tozás be nem áll, de a király személyé­
hez semmi közük.

Ez a parlament be engedett egy kor­
mány elnököt, ki azon programmal jött, 
hogy erős kézzel tör le minden nemzeti 
kívánságot, melyért másfél évig szünetelt 
a parlamenti munka és folyt az obstruk- 
cziő. Hogyan kívánhatja ugyan ez a par­
lament, hogy a király magyarosabb le­
gyen, mint a kormány, a ház és az egész ' 
nemzet, mely a történtekbe belé nyugo-1 
dott. Azt kívánják, hogy a király az ő • 
működésűk daczára folytasson magyaros • 
politikát. I

Hja! a liberális elv szerint is a király | 
uralkodik, de nem kormányoz. A kor- I 
Hiányzás a felelős minisztérium és a par- ! 
lament dolga.

Üssék a mellüket a honatyák, de ne ; 
támadást jelezve, hanem meghajolva szé- j 
pen mea culpát mondva.

Szent a király személye, nem köpő- s 
nyegnek való, hogy a kormány mellé | 
bújjék, sem csúnya játék tárgyául, egy ; 
megrokkant ellenzék kezébe. Nem a czi- j 
viliista emelése a baj, hanem a hazafias ! 
politika folytonos leszállítása.

Ezen segítsen és ezen segíthet a par- I 
lament. P—y

Véderöj avaslat és választások.
Az őszre választások lehetnek. A dolog po- | 

litikai körökben is élőnk megbeszélések tárgyát I 
képezte ős ma már szinte biztosra veszik, hogy 
Októberben választások lesznek. Az ok főleg a 
benyújtandó katonai javaslatokban keresendő- 
Mihelyt végeznek a költségvetéssel és azokkal 
a javaslatokkal, melyekkel szemben nagyobb 
erőkifejtés nem várható, hozzáfognak az uj véd- ' 
erőjavaslat magyar szövegezéséhez; németül ? 

már megvan, a hadügyminiszter Tiszának leg­
utóbbi bécsi tartózkodása alatt adta át. Lehet, 
hogy a véglegei szöveg még belső megbeszélé­
sek tárgya lesz, de azt ma már pozitív dolog, 
hogy a javaslatban a kétéves szolgálatról nin­
csen szó; marad mindenben az eddigi rendszer 
és kérik a teljes létszám emelést. Tisza vállal­
kozik a keresztülvitelre, de tekintettel arra, 
hogy a mostani Háztól nem várhatja, hogy ön­
magát dezavuálja és szavazza meg most azt, 
amiért kétévi háborúságot folytatott, a Házat 
szeptemberben fel fogja oszlatni. Október' ele­
jére tervezi az uj választásokat. A javaslatot csak 
az uj Ház elé fogja terjeszteni.

A. máv. igazgatóságának deczentrali- j 
zácziója. ■

Mint ismeretes, Hieronymi jelenlegi keres­
kedelmi miniszter, mint a pénzügyi bizottság 
tagja, az 1903-ik évi költségvetés tárgyalásakor 
követelte, hogy az államvasutak igazgatása, a * 

, 1uagyü" “»^zkes, deczentralizáltassék '■ 
Most, hogy ő karü t az ügyek élére, tűzzel- 
vassal posztója a régi rendszeri. Nemcsak 
szaporítja az ületvezeiőségek számát, hanem 
nagyobb halássörrel ruházza azokat föl az 
igazgatóságot teljesen feloszlatja és azokat a 
szolgálati ágakat, nőket deczeutralizálni nem 
lehet, — a kereskeddmi minisztériumba he­
lyezi be.

, Ezen deczentralizáczió hírének a kiszivár­
gása folytán kelt lábra az a hir is, hogy Lud- 
vigh Gyula elnökigazgató, ki e hó 15-én kezdi 
meg hat heti szabadságát, szabadságidejének 
letelte után nyugdíjba megy. Ezt a hirt, mint 
ilyen alakban alaptalant, meg is czáfolták fél- 
hivatalosan. Hát persze, ilyen alakban nem is 
igaz, mert szabadsága letelte után visszajön 
el is foglalja hivatalát és csak a jövő év má- 
JUo hő 1-ón, mikor a máv. igazgatósága fel­
oszlik, megjfcoyugdjba ő és a régi rendszert 
támogató összes igazgatók. Csak Csákányi Marx 
Janos a forgalmi osztály igazgatója nem várja 
be ezt az időt. 0 már ez év augusztus hó 1 én 
megválik hivatalától és a gázgyárak díszes és 
jól dotált igazgatói állásával cseréli azt föl.

Mibe kerül az országgyűlés.
A költségvetést lapozgatva azt látjuk, hogy aa or­
szággyűlés kiadásaira 3,880,390 korona van 
előirányozva, — amely összegből a főrendiház­
ra 230,788 korona, a képviselőházra 3,623, 608 
korona, a delegáczió dologi kiadásaira 12.000 
korona és a közös adóságot ellenőrző bizott­
ságra 14 000 kor. jut. Eltekintve a képviselők 
tiszieletdijaira és lakpénzeire fordított 2,188 
800 koronától valamint a választolt képviselő­
házi elnök, alelnökök, háznagy és jegyzők, ngy- 
szinte a főrendiházi elnök és háznagy részére 
preliminált 91,600 koronától, — a többi 1. 570, 
090 koronát az országyülés adminisztrációja 
emészti fel. Ennyibe kerül az a szervezet a 
mely a két Ház életműködését aközéleltel kap­
csolatban hozza. Ez az összeg pedig horribilisán 
nagy. Okkal-móddal egyharmadát, de talán töb­
bet is meg lehet takarítani.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, julius 18.

Elnök Peresei Dezső. Napirenden van a 
csivillista tárgyalása.

Barabás beszéde.
Barabás Béla polemizál az előadóval. Az 

előadó érvelései nem elegendők arra, hogy in­
dokolttá tegye az udvartartás költségeinek 
emelését. Tisza Kálmán idejében Széli Kálmán 
volt az előadó, ő sokkal nagyobb tudás al is­
mertette a javaslatot, melynek ugyan maga 
Tisza Kálmán sem volt barátja, de napirendre 
került.

A jelenlegi előadó valamivel kevesebbet 
tud Szélinél, de ő mégis messzebb veti a 
sulykot.

Rákosi Viktor: Császári és királyi Kam­
merer! (Derültség.) J

Barabás Béla foglalkozik a tesfőrségi in­
tézmény eredetének ismertetésével. Hivatkozik 
a múlt század törvényeire, melyben törvények

1769 ben született I. Napoleon, Korzika 
szigetén. Daczos, izgága gyermek voltl O kez­
dette a verekedést, és mégis ő szaladt panaszra 
szüleihez! Tíz éves korában adta édesapja ka­
tona-iskolába. Itt a hadi tudományokat és a 
történelmet választotta kiváló tárgyakul, dol­
gait feltűnő gondossággal végezte. Télen ’hóvá­
rak készítésére, ostromára és védésére osztotta 
be társait. 1784-ben, áttették a párisi hadi 
iskolába honnan ki ünő bizonyítványt nyert ily 
megjegyzéssel: Nagyra viheti, ha a körülmények 
kedvezők lesznek. 17 éves korában kinevezték 
hadnagygyá. Pontosságban felülmúlta tiszttársait I 
Négy év múlva kitört a franczia forradalom. 
?9QAah P?rKAdatbx VegSÖlt A néP felemelte. 
1794-ben, tehát már tíz év múlva, a touloni 
ostromnál tüntetvén ki magát, generális lett- 
Párizsban helyreállította a rendet.
. A. íra"CRÍák> három sereget indítottak 
Ausztria ellen hogy tönkretegyék. Napoleon, 
narminczezer franczia és harmincz ágyúból álló 
sereggel, két száz ágyú és 80,000-bői álló 
osztrák sereg ellen küldetett. Tirolon át kellett 
becs felé vonulnia. S-rege: rendetlen rnnaznl I haT.x’T""' c'*uKltt*> « luarnunoi ;felszerelt, rosszul élelmezett és pénztelen volt ' S10"?6"« a sz,klába vájt víztartóba
Mirdxzeket pó'olta ő: lelkesi őssel. Váratlanul’ |

Telefon; 560, flB** IT I w

I s mint a szélvész, lepte meg az osztrák sere 
get; és rendesen megverte azt.

1796 ban aratta az első győzelmet, Mon- 
: °sakhamar Lodinál a másodikat. 

Ekkor támadt az a kevély gondolata, hogy 
Európának rövid időn, ő fog parancsolni és 
sorsa fölött, dönteni. — Lonata mellett 1400 
embere s ő maga, 5000 osztrák által körül­
vétetett és Napoleon kényszeritette a sok- 
ArL?88yO?ib»‘‘rejfl-J ellensí'k:et fegyverletételre! 
Arcole mellett, majdnem életét vesztette, ka­
tonái megtagadták az előremenetelt. Előre ment 
kakmáH C5ak nem hag?haiták <>«

fMMnCalzbnáían 1783 ban r°hamos volt a 
Rengés, hogy 60.000 ember pusztult el. 
íimlSbi0 "•rad,al! is’ ké“Il8,™ek

A menekülők között volt Pepe Vdmos 
csecsemő, aki (19 éves korában) Calabriába 
visszatért annak lakóit feliázitotta. Családja 
®.m.en®kött- Ot elfogták, a marilunói állam­

iák, ahol feláílani nem lehetett.
Itt töltölt kél évet! Akkor a Sanegnana

Ezennel értesítjük a n. ő. közönséget, hogy 
deö mnnnri kA i “ Nafy Köröa-utczán, a Szabó-féle vendéglő mellett 

sütődét nyitottunk.
Szives pártfogást kér tisztelettel: Első

i- | nevű szigeten levő, még borzasztóbb börtönbe 

} szállították, ahonnan megszökött s 1808-ban 
■ oKNxP°!r me8hódi ó franczia seregbe lépett s 

25 éve daczára őrnagyi rangot kapott, mivel 
ifjú korában az olasz katonai iskolát elvé­
gezte!
ír íí zo'lkét francziával együtt hamarosan 
* A"e° fogo,yá ,elt’ ahí)I halálra 
1 Lv'ILvK.

Az angol tábornagy segéde, egy cahbriai 
tiszt megszöktette. Pepe Vilmos a jóniai szi­
getekre menekült. O t meg kapta a szigetek 
parancsnoksasát. 1809-ben Nápolyba hívta 
Joachim. 1813-ban tábornokká lett, báróságot 
birtokot kiipott! Nemsokára ő irányitolta 
olasz tábornokokat, sőt az uralkodót is : 
nyira befolyásolta, hogy az (ellene mást 
tehetvén) párbajra akarta hivatni.

1820 b m már a kitüntetések és az elő­
léptetések között is válogatott. Egy év múlva 
átvette 20.000-oyi sereg vezetését s 1821-ben 
az osztrák lovasságot kétszer megverte.

Cilabria szülötte azonban nem volt sze- 
ZnmíSta gyö !̂.amtne,> “ért serege elszéhdt, 
vádi n mondiák ~ >a sötétség miatt elté- 
vedt.« Összeszedni többé nem PhetHt. Sőt e

p E "W Telefon; 560,
Fiók-üzleti S Z É C HE Jf V T. T ------------

Rnktárak : Huszár A. és Társa
icAii" ~ Mózes Farkas. Gilányi-’utcza — ^Roth^nT .U.Ilma,,n Sándor, Kolozsvári- 
Náthán, Kert-utcza. Glück Gyula. Aradi ut R nö ’ ^agypiacz-tér. - Weisz 
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Sí Í»nkh-?8La magyar térség élelme- 
íSía ? ékx‘t Magy*rországon szerezzék be. 
1848-ban még magyar testőrség létezett a ki­
rály udvarában.

®lyan testőrsőg volt ez, mely megtartotta 
magyarságát még a bécsi udvarban is, mikor 
pedig a hon becsülete forgott koczkán, ők is 
azok sorába állottak, akik életüket áldozzák a 
haza megvődelmezősére.

Azonban í857 ben a most uralkodó ki­
rály eltörölte a magyar testőrséget, helyét el­
foglalta a cs. ős kir. teslőrség.

Gabányi Miklós: Szép haladási
Barabás Béla: Hol van a magyar nem­

zeti testőrcég ma ? Hol van az a magyar 
nemzeti testőrcég, mely olyan magas nívón 
állott, hogy bámulatra ragadta a külföld ural­
kodóit. Irigyelték a magyar királyt. Ma csak 
bizonyos katonamértőket kell megütnie egy 
kiszolgált bakának, már alkalmas arra, hogy 
magyar testőr legyen.

Régen nagy alapítványok szolgáltak arra, 
h?8y elöse?ittessék a magyar nemesi testőrség ' 
fejlődése, ma meg udvariartási költségvetést ’ 
kérnek erre a czélra.

Kérdi, hogy hol vannak azok a nagy ala­
pítványok? Hová tűntek a magyar főurak ada- 
kozasábó! a magyar test őrség fejlesztésére ősz- 
szerakolt pénzek? Hibáztatja azt a rendszert 
hosy kvalfikáczióra tekintet nélkül van szer­
vezve a mai testőrsőg. A magyar testőrnek az 
udvarnál mintegy élő alakjának kell lenni a 
magyar közjognak, a magyar gondolkozásnak, a 
törvényeknek.

Ezek tudására van szüksége a magyar 
testőrnek, nem pedig arra, hogy megüti-e azt 
a mértéket, amelyet előírnak. Óriási távolságra 
áll a mai testőrsőg a régitől. Nem állhat meg 
az előadó érvelése helyén akkor sem, amikor 
azt állítja, hogy a várpalota kiépítésére is kell 
a czivillista, mert ezt a várpalotát nem volt 
kinek Jelépite ni, mert örökösen üres. (Uev van 
a baloldalon.) v ’

Gabányi-. Mire az a bagolyfészek?
Barabás Béla rátér azután a miniszter­

elnöknek az indokoláskor elmondott beszé­
dére.

A miniszterelnök felolvasta Széli beszédé- 
“ek a darabant test őrség fejlesztésére vonat-, 
kozó részét. Egy árva szóval sem állította 

hogy azért elvállalja a felelősséget, tehát nem 
biztos Ő abban, vájjon Tisza gróf is azonosítja 
magát e tekintetben Széllel ... 1
i I« T.i8ta falTáD gróf: I8en*9> elvállalom a fe­
lelősséget.
, Barabás Béla: Egy árva szóval sem mon­
dotta ezt a miniszterelnök annak idején. Hi­
básnak tartja a mai koronaőrségi intézményt 
is, mert alája van rei delve egy német udvari 
személyzetnek. A kormány felett udvari cs. és 
kir. főudvarmesterek helyett a magyar kor­
mánynak kellene rendelkeznie. Rátér ezután 
a királyi család tagjaira, akik közölt a legna­
gyobb magyar ellenség ütötte fel fejét. Elra­
gadtatással emlékszik meg azonban József fő- 
herczegről. Ezután pedig József Ágost főher- 
czegről, akik minden esetben kikutatják ra­
gaszkodásukat nemzetünk iránt. A utóbbi meg 
annyira kedves, annyira jóindulatú, hogy szóló 
szemrehányást tenne magának, ha beszédjében 
míg nem emlékeznék róla.

Minden sugalat nőikül, önszántából ment 
a kolozsvári Mátyás-szobor leleplezésére, ott 
ünnepelték, mindenkit elbűvölt kedvességével. 
Gyermekét Mátyás névre keresztelte. Mintha 
csak a kolozsvári magyarok vigaszlalódását, 
lelkesedését akarta volna vele megjutalmazni. 
Mintha fiának neve említésével emlékébe kívánná 
tartani a kolozsvári Mátyás szobor leleplező- 
oxiJA-az ottani ma8yarság hű ragaszkodását. 
™°?Ja ho."Y leSyen ez a föherczeg a 
többieknek. Ez a főbercz.eg bebizonyította, hogy 
milyen kevés kell ennek a szegény magyarnak, 
hogy lelkesítése elragadja az uralkodóház tagja 
iránt, (ügy van a baloldalon.)

Lengyel Zoltán: így beszél egy forradalmár.
Szólót annyira lebilincselte a föherczeg 

kedves cselekedete, hogy a keresztelő után 
küldöttséget vezetett József Ágosthoz, a kit ez 
nagyon meglepett. Az üdvözlő szavakra pedig 
tiszta magyarsággal felelt. Szavának magyaros­
sága ellen senki sem tehetett kritikát.

Hentaller Lajos: Nem mondta, hogy- 
szép, szépl

Barabás Béla: Egészen elragadta őt, aki 
függetlenségi képviselő, ez a kedvesség. Maga 
foglalkozik a magyar udvarlartás kérdésével. 
Ha a király megakarja érteni a magyar népet, 
jöjjön közénk, őrezzen velünk. Menjen el 
Aradra, tegyen koszorút annak a lizánhárom-

hirre, egy másik, 30 ezernyi olasz sereg is 
feloszlott, amelynek parancsnoka, Carascosa 
tábornagy volt.

Pepe tábornagy Spanyolországba hajózott, 
hol a részére 1821. márczius 21-én felajánlott 
ÖOOO aranyat nem fogadta el. Innen Londonba 
tőrt, a honnan egy röpiratban adta tudtára V. 
rerdinándnak, hogy a szerencsétlen következ­
ményeknek oka a minisztérium ős — árulás Ez­
alatt Nápolyban halálra Ítélték. Utolsó tábor­
nagy társa: Carascosa, Londonba sietett és 
Pepe tábornagygyal, mint vesztesége okozójával 
párbajt vívott és — kikapott. Pepe 1847-ben 
angol nyelven adta ki 3 kötetre terjedő jegy­
zeteit s azután nyugalomba vonult.

Testvérbátyja szintén katona iskolát vég- I 
lenn u éves , korábilD már hadnagy volt s ' 
1799 ben a nápolyi seregbe lépett s Andria 
megrohanása után századossá léptették elő de 
mert mint sebesült, Barlettában feküdt-’ el­
fogták.

. 4 ?\8.lvír£ közbeniárására visszanyerte sza­
badságát s Calabriában élt. 1803-ban Franczia- 
országba szökött, az olasz légióba állt. 1806- 
ban e sereg élőn meghódította hazáját. Azután 
részt vett a cataloniai hadjáratban. Saragosa

Danzigba2 ben nápoIyi hadosztályt vezetett

Napóleont Vilráig kísérte, 1814-ben el­
nyomta az abruzok lázadását. 1815 ben a ma- 
cerotai csatában altábornagygyá neveztet ki. 
Azután visszavonult s nem vett részt az 1820-iki 
forradalomban.

Palermóban azonban 6000 ember élőn 

nak emlőkére a gördüljön végig a hledé. 
könnyűje arczán: a magyar király könnye 
Mennyivel másképpen volna minden. Áronba, 
ebből a vízióból szólónak fel kell ébrednie. A 
valóság mást mutat, azt hogy a dinasztia alap­
jában tőlünk idegen, ős idegennek nem sia- 
varza meg a magyar millióit.) Éljenzés, taps a 
baloldalon Szónokot számosán üdvözlik.)

Az elnök az Ülést 10 perezre felfüggeszti. 
öZNnet után
Szatmári Mór: Tiltakozik az ellen, hogy 

«7 fAhdVflr,art?S köll*bíl magyarul 
nem tudó főherczegek apanázst kapjanak. A 
hadseregben a főherczegek a legmagasabb ka- 
lo'ia' raogot „és “éllóságot vkelik, tekintet 
nélkül arra, vájjon érdemesek-e reá. Ez végte- 
lenü fonák egy állapot. Nem szavazza meg a 
czivilhsta emelést. 8

Szatmári után Vlád Aurél terjesztett elő 
m erpellácztót, a miért a vajdahunyadi vasgyár 
oláh munkásainak a gyár igazgatója megtil­
totta, hogy a román dalos körbe belépjenek. 
Az igazgatónak ez eljárása miatt fegyelmi utón 
megbüntetését kéri.

Szóvá teszi továbbá az erdélyi választási 
névjegyzékek összeállítása körül szerinte el­
követett visszaéléseket s kéri a belügyminisz­
ter intézkedését az elkövetett visszaélések or­
voslása tárgyában.

Ülés vége 3 órakor.

A keletázsiai háború.
A cár útja.

Ufa, julius 13. (Az orosz távirati flay- 
nökség jelentése.) Mik ós cár és a nagyherczea 
trónörökös uljokban Szaltuszt felé itt átutaztak 
és a ve suton a hatóságok fejei és külömböző 
nemzetiségek küldöttségei fogadták őket, ame­
lyek mindegyikét megszólítással tüntette ki a 
cár. Mikor a cár megtudta, hogy itt egy sze- 
személyvonat áll, melyben a turencseni csatá­
ban megsebesült hat katona van, ama kíván­
ságát fejezte ki, hogy ezeket látni óhajtja és 
jóakarata szavakat intézett hozzájuk.

Feltartóztatott hajók.
Pórim, jul. 13. (Reuter.) Ma délután ide­

érkezett Meneláus nevű angol gőzösről jelentik, 
j yentíláus éa pgy “ás gőzös 11-én Dsed- 

dától délre az orosz önkéntes hajóhad Pétersz- 
burg nevű gőzösétől feltarlatott. A Péterszbur- 
gon nyolcz ágyú és nagyszámú legénység volt. 
Az orosz tisztek a kőt gőzösre mentek át, meg- 
vizsgálták az iratokat, majd megengedték a 
gőzösöknek, hogy négy órai fennakadás után 
folytassák uljukat. A Peterszburg u’ját észak 
felé folytatta. Azt hiszik, hogy czirkálójáratoi 
végez.

Tokió, jul. 13. (Reuter. A Takusan-sereg- 
nek, mely két részben vonul előre északnyu­
gati irányban, 9-én és 10-én több kisebb meg- 

az ellenséget a Szi sajahutól nyugatra lévő 
dombokról, később pedig Ksiutehikou mellett 
lévő erős állásából.

Harczképtelenné lett hajó.
Eondon, jul. 13. A Daily Telegraph je­

lenti Tokióból: Togo tengernagy jelentése sze­
rint a Növik nevű orosz czirkálóhajó, mely ju­
lius 9-én a többi czirkálóhajóval hagyta el 
Port-Arthurt, harczképtelenné lett.

Előrenyomulás Daslcsaóba.
Budapest jul. 13. (Saját tud. táv.) 

Tokióból táviratozzák, hogy a japánok 
Dasicsaóba való előrenyomulásuk közben 
megtámadták az oroszok Csukovo nevű 
hadállását. Mindkét fél veszteségei isme­
retlenek.

I megjelent, s a békét méltányos intézkedéssel
: megteremtette.
! Azért, mert megbízás nélkül egyezkedett, 

rangjától megfosztották. O rendjeleit és 3000 
arany nyugdiját is visszaküldte és mint ma­
gánzó, köztiszteletben halt meg Nápolyban.

E három, négy (öt, nyolcz, húsz) «mese» 
mellett, el-elsépzeli a gyermeki ész, hogy is 
volt az, mikor Bene vitéz egymaga támadt egy 
olasz csapatra. Egy olasz, (fejszével, vagy olasz 
Péter-késsel) kicsettintett párujjnyi darabot a 
B-nevitéz koponyájából. Az árpádsori koponya- - ____________________ _
csont, messze elrepült. Bene vitéz pedig laposra I ütközése volt az ellenséggel. 10-én reggel elűzte 
kalapált egy ezüst ibriket; folt gyanánt tette azt -- -
a kilnkadt-koponyára. Es ment harczolni további

El se hinnék, ha nem olvasnák, hogy ez a 
koponya, ott van ma is Budapesten, a Nemzeti 
Múzeumban.

r Tevői időköz választja el egymástól a 
j dunántúli ős oroszországi mezők felégetősét; a 

folyók, patakok, kutak vizének ihatatlanná tő-
1 telét. Henrik császár serege előtt Béla — egy- 
i kor száműzött magyar herczeg; I. Napokon 

roppant serege előtt, az orosz nép követett el 
hasonló «Csekélység»-et.

Es a Német, meg a Franczia sereg elő, 
mind a kőt esetben, odaállt az —Isteni Éhség, 
szomjúság, hideg stb szedte ki a fegyvert ama 
katonaság kezéből, mely sem embertől, sem 
Istentől — nem «kart megijedni!

Harmadik rajt b< csatja ki kebeléből, a 
nagyváradi m. ki . honvéd hadapród iskola.

Üdvözlöm ezt a harmadik raj», mert nem 
tudom, hogy a negyediket lesz-e módomban 
ÜdvözölniI Sok tudással távolnak! Am a lángász 
ott fog kivirágzani az élet iskolájában. Ez f j- 
lődjék ki náluk, ez legyen: vezető szövétnekükl

Ab orosa hadosztály pusztulása.
Budapest, julius 13. (Saj. tud. tár.)

Liaojanglól keletre heves összeütközésre

f%25c5%2591bercz.eg
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került & sor a japánok és oroszok közt. 
Igen sok orosz tiszt elesett. A japánok 
$ napos harcz után egy orosz hadosz­
tályt teljesen megsemmisítettek.

Első támadás Port-Arthur ellen.
Budapest, jul. 13. (Saját tud. táv.) 

Csifuból azt adják hírül, hogy a japánok 
megkezdték Port-Arthur bombázását. 
50000 japán fogja körül az erődöt. Hir 
szerint 11-én támadást intéztek az erőd 
ellen, de sikertelenül. A port-Arthuri 
helyőrség visszaverte őket. A japánok 
vesztesége óriási.

Óriási japán veszteség.
Budapest, julius 13. (Saj. tud. táv.) 

Alexejev jelenti japán forrásból, hogy a 
japánok 11-én megtámadták Port-Arthurt; 
de óriási veszteséggel visszaverettek. Hir 
szerint harmincsezer a japán elesettek 
száma.

A japánok ágyul.
Budapest, jul. 13. (Saját tud. táv.) 

Pétervárról jelentik 11-ről kelt, ada- 
sicsaui főhadiszállásról vett értesülés után, 
hogy a Dasicsauba előrenyomuló japánok 
elől az orosz sereg balszárnya szinleg 
visszavonult, hogy a japánokat a völgy 
mélyedésébe becsalja.

Az ily módon kifejtett ütközetben a 
japánok csak későn hozták működésbe 
ágyúikat. Csak este felé kezdte meg a 
tüzelést a tüzérség. A kilőtt golyókból 
ítélve, megállapították, hogy a japánok 
régi rendszerű, '■ is kaliberű ágyukat hasz­
nálnak. A japánok sok embert vesztet­
tek előrenyomulásukban, különösen egy 
folyón történt átkelésükkor. Az oroszok 
előre megállapított állásaikba vonultak 
vissza.

—‘ ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
latiul 14. Hadapródiskola zárllnnepélye.

* Agáczy Norbert nyugalomban. A 
premontrei rend nagyváradi társháza jelenleg 
legidősebb tagjának s a gimnázium legrégibb
tanárának, Agáczy Norbertnak nyugalomba vo­
nulásáról értesülünk. A kitűnő professzor közel 
negyven évi fáradtságos működés után vonul | 
vissza a kathedráról, melyhez mindvégig csupa 
lelkesedés fűzte s melyről egész nemzedéknek 
hirdette a tudomány igéit hosszú tanári pá­
lyáján. Évtizedek során a nevelés és oktatás 
magasztos ügyét szolgáló jeles tanár a jászói 
fconventbe vonul vissza a jól megérdemelt nyu­
galomba s belyét a nagyváradi társ házban s 
a katholikus főgimnáziumban Újlaki Rezső 
premontrei rendi kananok foglalja el Rozs­
nyóról.

* Polgármesterek a miniszterel­
nöknél. A törvényhatósági joggal felruházott 
városok polgármesterei Nagyváradon május hó 
80 áa tartott értekezletükön elhatározták, hogy 
üdvözlő küldöttséget menesztenek Tisza István 
gróf miniszterelnökhöz, akit egyidejűleg felkér­
nek a városoknak az általuk végzett állami 
közigazgatás fejében nyújtandó kárpótlás ügye 
gyors mego dására. Brolly pozsonyi polgármes­
ter most arról értesítette az értekezleten részt-

velt polgármestereket, hogy a miniszterelnök a 
küldöttséget ma, julius 14-ikéa fogadja. — A 
deputáczióban Rim'er Károly p jlgV.ueiter 1 is 
részt vesz s e czélból tegnap utazott fel Bu­
dapestre.

• A mai városi közgyűlés. Ma dél­
után tartja Nagyvárad város rendes havi köz­
gyűlését. Csendes, kánikulai közgyűlésnek ígér­
kezik. A legérdekesebb tárgy a csillagvárosi pa­
tika ügye. Ez a kérdés valószínűleg hoz egy 
kis élénkséget a tanácskozásba. Azonban a köz­
gyűlés valószínűleg elfogadja a tanács előter- | 
jesztését s véleményezni fogja a belügyminisz- 
térnék a tizedik patika engedélyezését. Ez a 
csillagvárosi lakosok jól megindokolt kérelme
s érdeke a vármegyének is, mert a szőllősi 
gyógyszertár csekély forgalma miatt fenn nem 
tartható, s igy csak közelebb lesz hozzájuk.

• Nagyváradi tanár Norvégiában. 
Báthory Ferencz, a nagyváradi kereskedelmi 
iskola tanára, mint annak idején említettük, a 
szünidőt nagyobb utazással tölti el; utazásának 
czélja, hogy a lappok földjét meglátogassa s a 
appok társadalmi viszonyait, életmódját tanul­

mányozza. A derék tanár jelenleg Norvégiának 
északi részén utazik. Bödőtől két napig hóval 
borított sziklák között bolyongott hajójuk, míg 
végre julius 3-án reggel megérkeztek Trorasőbe. 
Ez a hely kikötő, kereskedelmi központ; házai 
tisztán fából vannak építve. A vegetáczió itt 
már igen satnya. A levél tiz nap alatt érkezett 
Tromsőből Nagyváradra.

• Óriási a vízpazarlás. Meg van a pom­
pás vízvezetékünk, de nem tudjuk megbecsülni- 
Állandóan nagy a vizpocsékolás, de ilyenkor, 
nyár középen óriási mennyiségben porolják a 
drága vizet. Már jó idő óla teljes 24óráig dol­
gozik két gép s mégis a vízhiány fenyegeti a 
várost. Napolta 7000 köbméter, vagyis 7 mil­
lió liter vizet fogyaszt a váróé közönsége, vagyis 
minden lélekre, még a csecsemőket is számítva, 
körülbelül 88 liter víz esik. Es azt tapasztaltuk, 
hogy éppen az intelligensebb közönség bánik 
könnyelműen a vízzel. Hallottunk olyan esete­
ket, hogy némelyek egész napon át eresztik a 
fürdőszoba zuhanyát azért, hogy a lakás leve­
gőjét ezzel hűisék, A városi főmérnök jelentést 
telt a tanácshoz, hogy a vizpocsékolás olyan 
nagy mérveket öltött már, miszerint zavarok 
állanak be a vízszolgáltatás körül s kénytelen 
lesz a város a vízvezetéket a nap nagy részé­
ben elzáratni. Ennek a hátrányát pedig már 
nagyon jól tndja a közönség a korábbi évek­
ből. A városi tanács elhatározta, hogy hirdet­
mény utján figyelmezteti a város közönségét s 
felhívja, hogy a vizpocsékolástól tartózkodjék, 
mert különben kénytelen lesz erélyesebb esz­
közökhöz fordulni, esetleg a vízszolgáltatást csak 
a nap bizonyos óráira redukálja. Utasította a 
mérnöki hivatalt, hogy emberei házról házra 
járjanak s ahol vizpocsékolást észlelnek, jelent­
sék be. A bejelentések alapján a kihágást soron- 
kivül intézik el s a vizpocsékolást szigorúan 
büntetik. Azt hisszük, hogy erre nem kerül a 
sor, mert a közönség a saját érdekében óva­
kodni fog a további vízpazarlástól.

• Diazes esküvő. Tegnapelőtt díszes 
esküvő volt a nagyvárad-újvárosi ev. ref. tem­
plomban. Danyi József erdőMnyei ev. ref. lel­
kész tartotta egybekeléséi Rálkay Emilia köz­
ségi iskolai tanítónővel, Rátkay József községi 
tanító, kedves és szeretetreméltó száp leányával. 
Tanuk voltak: Kernáts János fürdőbérlő és 
NovAk Gyula nyíregyházai ár.aszéki ülnök. Az 
esküvőn nagyszámú előkelő közönség volt jelen.

♦ A Fő ntcza csatornázása. Még 
mielőtt a Fő-utciát újból burkolnák, előzetesen 
a csatornát kell elkészíteni. Ezt el ia határozta 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága. 
A belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlés ezen 
határozatát. A Fő-utcza rendezésére szükséges 
600,000 korona kölcsön felvétele ellen elvileg 
nincs észrevétele a miniszternek, de véglegesen 
akkor fog határozni, ha a feltételek hozzá jó­
váhagyás végett'felterjesztetnek. Az a véleménye 
különben a miniszternek, hogy a főutczai «sá­
tor na építésével egyidejűleg kellene a Lukács 
György- és Muzeum-utcza csatornázását meg­
oldani, mert ezek szoros összefüggésben vannak 
a Fő utczával. Kifogásolja, hogy a Fő-utcza 
csatornázása Szent János- ős Füzes utczán át 
a Páris pataknál, tehát a város belterületén 
omlik a Körözsbe, s ezért gondoskodói kell, 
hogy a szennyvíz főgyűjtő csatorna a Szent- 
jánosi határig rövid időn belül kiépíttessék. 
Végűi a csatornázási szabályrendeletet sürgeti 
a miniszter, hogy az még a csatorna özembe 
helyezése előtt jóváhagyható legyen.

* A hadapródiskola mai sárttnne- 
pélye. Fáiyes ünnepséggel zárja be a mai 
napon a letűnt tanévet a nagyváradi m. kir. 
honvédhadapródiskola. A közönségnek pazar 
látványosságban lesz része a mai zárűnne- 
pélyen is, mint minden elődjén s azért óriási 
érdeklődés nyilvánul az ünnepély iránt az 
egész városban. A záróüanepőly ma, csütörtö­
kön délután fél 6 órakor kezdődik s műsora a 
következő:

1. Frlvonulás. Megnyitó.
2. Szabadgyakorlatok.
3. Voltizsálás lovon.
4. Növendéki énekkar.
a) Hát csillagból van a gönczöl siwkere. 

Kurucz dal.
b) Vadász dal.
5. Vívás.
a) iskola vívás.
b) akadémiai vívás.
6. Növendéki zenekar:
a) Induló Strobítól;
b) Egyveleg, összeállította Mazalik.
7. Torna. Szertornázás.
8. Befejező. Elvonulás.
9. Lovaglás.
Ünnepély után a meghívóval rendelkezők 

az intézet helyiségeibe vonulnak, hol társas 
vacsora lesz étlap szerint, utána pedig táncz 
következik.

Minthogy az ünnepélyen magasrangn ven­
dégek is lesznek jelen s az ünnepély fényét 
emelendő, az urak kéretnek lehetőleg sötét 
kabáttal megjelenni. Az ünnepély színhelyére 
gyalogosok a főbejáraton juthatnak be, kocsik 
pedig a Rhédey-kerti-uton lévő kapun hajtat­
nak be.

* üj ügyészi megbízott. Plósz Sándor 
igazságügyminiszter Maróczy Jánost, a nagy­
váradi királyi ügyészséghez beosztott bírósági 
aljegyzőt a nagyváradi ügyészség kerületébe 
ügyészi megbízottul rendelte ki.

* A széles utczai tragédia áldoza­
tainak temetése. Tegnap helyezték óriási 
részvét mellett öröknyugalomra a szerencsét­
len véget ért Kuodó Pétert és kis leánykáját. 
A Faczánosi gyászház udvarán egymás mellett 
volt felállítva az apának ós leányának ravatala. 
Nagy száma résztvevő közönség jelent a teme­
tésen, melynek végeztével a holtesteket az 
oiaszi-i temetőbe vitték, hol átadták őket az 
anyaföidtiek, A szegény szerencsétlen asszony 
öt gyermekével a legnagyobb nyomorba jutott. 
Gerő Ármin főkapitány tegnap sürgős előlerjoez-
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téal tett a városi tanácshoz, amelyben kéri, 
hogy a szerencsétlen asszony három gyermekét 
ideiglenesen vegyék fel a városi árvaházba, 
egyet pedig a gyermekmenhelyen helyezzenek 
el, a nyomorba jutott szegény asszony részére 
pedig sürgős segélyt adjon a tanács.

* TOmeges elbocsátások a vasutsát 
A magyar királyi államvasutak hivatalos lapjá­
nak legutóbbi száma harminczhárom vasúti 
hivatalnok gyakornok és négy ideiglenes hiva­
talnok szolgálatból való elbocsátását közli. Az 
elbocsátás a vasúti szolgálati rendtartás “őrtel- 
mében minden megokolás nélkül történt. A va­
sút igazgatóságnak jogában áll az ideiglenes 
alkalmazottakat ok nélkül is elbocsátani a 
szolgálatból, de a méltányosság még is megkí­
vánja, hogy ezt ne akkor tennék, mikor már 
egyesek három, négy évet eltöltőitek vasúti 
szolgálatban. Hir szerint harminczöt főbb hiva­
talnoknak is fölmondották a szolgálatot s ezt a 
hivatalos lap legközelebbi száma fogja kö­
zölni.

* Ab éber rendőrség. Épületes dolgok 
történne« napról-napra Körözs-utcza elején a 
rendőrségtől alig tiz lépésre. Éjjelenként berú­
gott emberek dubajkodása veri fel a környék 
csendjét, csak a rendőrség embereinek nem 
zavarja a nyugalmát. Kedden éjjel a rendőrség 
mellett levő plébánia épüiet csatornáját feszí­
tették le s emelte el egy berúgott kompánia. 
A csatornát reggel a másik utczán megtalálták. 
A plébánia épület a városé, a fentartással 
együtt. Ha már a polgárok vagyonára nem 
vigyáz a rendőrség, legalább a város tulajdo­
nára őrködő , különösen mikor azaz orra előtt 
van. Ha tovább is igy megy a főkapitány egy 
szép napon arra ébred, hogy a rendőreit vi­
szik el. Nem nagy kár volna értük!

* A galicziai bevándorlás ellen- 
Végre már erre is sor kí-rül. Az Országos 
Magyar Gazdasági egyesület a belü ymini.z- 
terhuz felterjesztés', intézett a Giliczia-Romá- 
nia ős Oroszország felőli bevándorlás ellen. 
Törvényes intézkedést kérnek ezen hazátlan, 
nem produktív, csak élősdi elem bevándorlása 
ellen. A gazdasági egyesület Biharvármtgye 
törvényhatóságához is megküldte pártolás vé­
gett ezen feliratát. Nagyon helyén való lenne, 
hogy végre gátat vessenek ezeknek a kaftános 
alakoknak a beözönlőse elé, amelyek Nagyvá­
radot is elárasztják.

* Védekezés a takarmányhiány el­
len. A b harme?.yei gazdasági egyesület a kö­
vetkező felhívást bocsátottá ki £A földmivelés- 
ügyi minisztérium > Védekezés a takarmány hiány 
ellen« egy igen hasznos füzetkét adott ki. A fü­
zeikében részletesen fel van említve mindazon 
nővé y, melyet a tarlóba vetve a gazda ta­
karmány hiányát megpóiolhatja. Ugyancsak 
megemlékezik a fözetke arról is, hogy mely 
növény milyen talajba vethető el letczőlsze- 
rübbeo s hogy miként járjon el a gazda a ter­
melendő növény takarmányozásoknál. Szóval 
úgy a termelés, mint a takarmányozásra 
nézve teljes tájékozást nyújt a kis munka. Fel­
hívjuk ennél fogva mindazokat, kik e füzeikét 
maguknak megszerezni óhajtják, forduljanak ez 
iránt a bibarmogyei gazdasági egyesület titkári­
hivatalához, hol ezen hasznos munka minden­
kinek díjmentesen ki fog szolgáltatni. Nagyvá­
rad, 1904. julius 12. A biharmegyei gazd. 
egylet titkári hivatala.

* Védekezés a trachoma ellen. A 
trachoma egyiptomi szembetegség elfojtása 
érdekében az ország néhány törvényhatóságá­
nak területén létesítendő kórházi szemészeti 
osztályok ügyének megvitatása czőijából a 
belügyminiszter julius 28-án délutánra érte­
kezletet hivott össze. A tanácskozásra a mi­
niszter Biharvármegye alispánját is meghívta.

x Olvasóink figyelmét felhívjuk Guzmann 
Ferencz bádogos-mester légszesz- és vizvt-ze- 
tékszerelő lapunk mai számában közölt hirde­
tésére.

IRODALOM.

Szövetkezeti könyvtár.
A szövetkezeti ügy örvendetes fejlődésnek, 

haladásnak indult az utóbbi években Magya- 
gyarországon is. Egymás után alakulnak min­
denfelé uj ős uj fogyasztási- és hitelszövetkeze­
tek, úgy hogy számuk ma már több ezerre rúg 
az egész országban.

A szövetkezeti ügy ezen hatalmas fejlődése 
teszi immár, hogy a szövetkezetek vezetői olyan 
alkalmas, alapos tájékoztató kézikönyvekkel 
rendelkezzenek, melyek megbízható felvilágosí­
tást, útmutatást nyújtanak a szövetkezeti élet­
ben előforduló jogi, pénzügyi, kereskedelmi kér­
désekben, melyek megvédelmezik a szövetkeze­
tek vezetőit, hogy akár tudatlanság, akár mu­
lasztás folytán zaklatásnak, büntetésnek, gyak­
ran érzékeny anyagi kárnak ne legyenek 
kitéve.

E szükségletnek megfelelni óhajtván, Szö- 
| vetkezeti Könyvtár czim alatt vállalatot indi- 
, tok meg, melyben önálló, a legkiválóbb jogi 

szakírók által irt külön kötetek fogják tárgyalni: 
A szövetkezetek adóügyét, A szövetkezetek ille­
tékügyét, A szövetkezetek viszonyát a törvény­
székhez, közigazgatáshoz. A szövetkezetekre vo­
natkozó kereskedelmi törvényeket, Az igazgató­
sági ős felügyelő-bizottsági tagok jogait, felelő­
ségét stb. stb., szóval a szövetkezetét őrintő 
legfontosabb kérdéseket.

A folyó évben a Szövetkezeti Könyvtár­
ból három kötet fog megjelenni.

Az első kötet: A szövetkezetek adóügye, 
irta kiváló jogiudósunk Stadler Endre dr, mar 
augusztus hó el-jén fog m gjeleoni.

A három kötetnék előfizetési ára 5 ko­
rona.

A bolti ára minden kötetnek magasabb 
lesz.

Hiszem, hogy minden szövetkezel, saját ér­
dekében meg fogja rendelni ezt a nagybecsű, 
pótolhata'lan vállalatot, melyhez hasonló még 
nincsen irodalmunkban.

Az előfizetések nevemre küldendők Buda­
pest, IV., Moloár-ulcza 19. sz. I. em.

Gyürky Ödön.
a Szövetkezeti Könyvtár szerkesztője 

és kiadója.

TANUGY.

A kereskedelmi iskola értesítője.
Egy évi sikerdus, hangyaszorgalommal 

végzett munkásságról számol be a kereske­
delmi csarnoktól fentartott nagyváradi felső 
kereskedelmi iskola a letűnt iskolai évről szóló 
értesítőjében, melyet dr Kováts S János, az 
intézet agilis, kiváló képzettségű igazgatója állí­
tott össze nagy tigybuzgalommal.

Az értesítőt az igazgatónak az elmúlt is­
kolai évet megnyitó s a növendékeket munkás­
ságra serkentő lelkes beszéde vezeti be. Utána 
közü az iskola derék, fiatal tanárának, — 
Schusték Adolfnak a tanévet megnyitó ünne­
pen tartott székfoglaló beszédét, a melyben a 
nevelés két főtényezőjének az iskola ég szülei 
ház gyakori érintkezésének szükségességét han­
goztatja. Igen fontos tárgy ez, mely újabban, 
mindsürűbben foglalkoztatja a tanügyi férfiakna 
Ugyanis a nevelés terén egyik sem végezhet a 
másik nélkül egéaz munkát. Eddig pedig — saj­
nos — az iskola és a szülei ház ellenségek 
voltak, bár voltakép nem tudták miért, mert a 
szülei ház nem is közeledett az iskolához. Ezt 
az állapotot akarják megszüntetni a tanügy 
vezető embjrei, mert érzik nagyon is szükségét, 
bogy a szülei ház nyújtson segédkezet az isko­
lának a nevelésben, mert a tud 1st, amelyet az 
iskola nyújt, a szülei háznak fejleszteni kell, 
csak úgy lehet várni a tanuló jellemének és 
akaraterőé ek teljes kifejlődését. A szülei ház­
nak engedni kell az iskola beavatkozását né­

mely tekintetben a ház jogaiba, még akkor is, 
ha talán a szülő is korlátozva érzi magát a 
szabadságában.

Az értekezés után az általános részek kö­
vetkeznek. A tanári. karban annyiban volt 
változás, hogy Nyilassy Károly helyét Sckustek 
Adolffal töltötték be. Azonkívül Szontagh Al­
mos alkalmaztatott ''isegitő tanári minőségben. 
Az iskola szervezetének s a végzett tananyag 
ismertetése után az igazgatói jelentés követ­
kezik.

Itt az oktatás ez. fejezet ragadja meg 
figyelmünket. Az oktatásban vezérelvül azt te­
kintették, hogy a tanítás eredményes volta 
nem az elvégzett tananyag mennyiségén, ha­
nem az ismeretek közlésének módján és azon 
az állandó törekvésen fordul meg, hogy a kö­
zölt ismeretek a tanuló vérébe menjenek át 
és az emlékezetében megrögrődjők. Ezért a 
tankönyvekbe feldolgozott anyagot praktikusan 
összevonták és igy eredményesen fölemész­
tették. E tekinte ben különben még sok czél- 
irányos reformot hoztak be.

A fegyelmi állapot kedvező volt, úgyszin­
tén az egészségi. Elmúlt tanévben a szertárak 
is szépen gyarapodtak. Részint fél, részint egész 
tandíjmentess'gben részesült összesen 29 ren­
des ős magántanuló 3700 korona összegben.

Eredményes működést fejtett ki a Schusték 
Adolf tanár elnöklete alatt működő segítőegye­
sület, mely 715.57 koronát fordított pénz- és 
könyvbeli segélyezésre valamint a Kotzmann 
János tanár vezetese alatt álló Széchenyi-ön- 
képzőkör. Azonkívül beszámol az értesítő az 
alapítványok és ösztöndíjakról, az érettségi vizs­
galatokról, végül az ifjmág névsora s a sta­
tisztikai kimutatások következnek.

Elmúlt tanévben barátkozott összesen 114 
kimaradt 7, maradt az év végére 107, ős pe- 
d g 22 róm. kath., 4 gör. ka’h. 1 ág. ev., 12 
ev. ref., 68 izr. Általános 'előmenetelt tekintve 
volt az év végén, jeles rendű 8, jó rendű 16, 
elégséges 54, egy tantárgyból előétele i 3, két 
tárgyból 18, több tárgyból 3, vizsgálatién mi- 
radt 5.

TÁVIRATOK.

Véres mulatság.
Budapest, julius 13. (Saját tud. táv.) 

Miskolcz közelében egy bánya telepen 
a kőszénbánya munkásai összevereked­
tek egy mulatságon. Húsz munkás meg­
sebesült, kettő pedig meghalt.

A Ház folyosójáról.
Budapest, jul. 13. (Saját tud. táv.) 

A képviselőház folyosóján ma arról be­
széltek, hogy a czivillista-emelés meg­
szavazása után október végéig szünetre 
mennek a képviselők. Tisza István mi­
niszterelnök rögtön Ischlbe utazik, hogy 

' jelentést tegyen a helyzetről a királynak 
és előterjesztéseket tegyen a képviselő­
ház őszi munkaprogrammjáról.

Földrengés.
Páris, julius 13. Briancon környé­

kén a földrengés nagy kárt okozott.

Ellopott szentkép.
Kazán, julius 13. (Síját tud. táv.) A Szent 

Szűz kazáni képét, melynek csodatevő hatást 
tulajdonítanak és a város közepén lévő B)go- 
rodicki-kolostorban őiznek, ma éjjel tolvajok 
ellop ák. A képet egész Oroszországban nagyon 
tisztelik és az drágakövekbe lévén foglalva.



* szerb udvarban.

tolvajokat eddig még nem si- 
A lakosság nagy réműlet-

igen értékes. A 
került elfogni.

ben van.

TISZÁNTÚL (160. x.) 1904. joins 14
j.

Lakoma
Belgrád, julius 13. Ma volt a diplomá- J 

cziai diner a királyi palotában. Péter király j 
idegen uralkodók s államfőkre mondott pohár- j 
köszöntőt. Azoknak képviselőit üdvözölve, ki- : 
fejtette, hogy boldog, hogy megállapíthatja azt 
hogy eikerűlt neki uralkodása első évében a j 
Szerbia és a külföldi állan ok között lévő ba­
rátsági köteléket megerősítenie es számit a 
béke és a haladás érdekében a külföldi kép­
viselők további közreműködésére is. ,

Mint a dipkmácziaitestűlet leg dősebb tagja
Durka osztrák-magyar követ azt felelte, hogy 
osztja az uralkodónak elégedettségét a Szerbia 
és a nagyhatalmak között fennálló és a ki­
rálytól is kiemelt jó viszonyt illetőleg. A dip- 
lomácziai testület feladatát, e viszony megerő­
sítését, megkönnyíti a kormány konzervatív bé­
kés politikájának folytatása, mely biztosítani 
fogja Szerbia haladásának ős jólétének rendes 
fejlődését. Dnmba a király és a királyi családra, 
valamint Szerbia virágzására ürítette poharát.
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A maczedón mozgalom.
Belgrád, julius 13. A minisztertanács az 

egyes megüresedett követi és konzali állások 
betöltésére nézve nem tud megegyezésre jutni. 
Bulgáriában Simics Szvetiszlávot, aki jelenleg 
a propaganda élén áll, — van kiszemelve kö­
vetnek, — mert fölteszik, hogy ő a maczedön 
szervezetet vezetni tudná. A maczedön organizációt 
Simics már régebben ismeri. Itt nincsennek bi­
zottságok, mert a nép nem érdeklődik azok 
iránt. Csak a kormány teremt ilyeneket, a 
mikor helyzetének a megerősítésére szükséges 
nek találja azokat. Akkor bizottságokat küld 
Maczedóniába azzal az űrügygyel, hogy ezek a 
bandák macedón organizácziók. így volt ez 
akkor is, amikor Kaza Poreczben a bizottság 
kényszeritette a parasztokat, hogy maguka* 
szerbeknek mondják.

rfrW REGÉNYCSARNOK.

A brixtoni rejtély.
— Bűnügyi regény. —

Irta: A. C. D. (Angolból.)

— On meglep engem, Holmes! — 
leltem neki. — Talán csak nem feltétlenül 
zonyos azokban a részletekben, amelyeket

18

fe- 
bi- 

, — az 
imént mondott el Lestradenek és Gresonnak ? 

szólt
_ -----  ------  ---- . V.w MJV/LLI, dinit
oda trve észrevettem, az volt, hogy egy kccsi

— Tévedésről szó sem lehet! — 
Holmes vallat vouva. — Az első nyom, 
r’ 1— ‘ ■’ , '; __ _ :
járt arra és a sarkon megáí ott°' megfordult. 
Mivel tegnap éjjelig egész hé*en nem volt eső, 
világos, hogy a mély kerékvágást csakis ez a 
kocsi hagyhatla az átázott földben, mely a gyil­
kosság éjjelén fordult meg arra . . . Közelebb­
ről megvizsgálva az utat, láltam a lópatkó nyo­
mait is, melyekből három meglehetősen elmo­
sódott, a negyedik ped g egész világos volt, 
ebből könnyű vala köve kéz ,-tnem, hogy három 
patkója régi, a negyed«- pe-ik uj volt. .. Mivel to­
vábbá Gregsontól meg’, d am, hogy sem ő, 
aem Lestrade nem kocsin mentek oda, oly bi­
zonyos, mint kétsz-r kettő négy, hogy azon a 
kocsin, melynek nyomait láttam, csakis a gyilkos 
és áldozata járhattak a ház környékén.

f

i; I

s
£

|

KÖZGAZDASÁG.

kér-

— Ez elég egyszerűnek látszik, — fe­
leltem én, — de hát azt hogy magyarázza meg 
amit a gyilkos magasságáról mondott ?

— Oh, ez sem boszorkánysági . . . Tiz 
közül kileLcz esetben pontosan meg lehet mon­
dani az ember magasságát lépésének a hosszú­
ságából. A számítás fölötte egyszerű: biztos­
sága az anatómia csalhatatlanságán nyugszik, 
úgy, hogy a teóriával nem is untatom önt. E 
ficzkónak a lépéseit két helyen is megmérhet­
tem; először kint, a sáros úton, amelylyel 
ellenőrizhettem ezt a számításomat. Aki falra, 
vagy álló táblára ir, rendszerint és ösztönszerüen 
magasabb síkban kezdi az írást, mint ahogy a 
szemei fekszenek. Már most, az a vérrel Írott 
szó egy ölnél magasságion volt a falon . . . < 
Láthatja, hogy ez a következtetés egyszerű 
gyerekjáték . . .

— Hát a gyilkos életkora ? 
deztem.

— Az, aki ötödfél lábnyit tud átlépni 
egy szökéssel, nagyobb erőfeszítés nélkül, nem 
lehet túl az élet delén. Ily széles volt az a kis 
árok a kertben, amelyen a gyilkos átugrott. 
Ez útjukba esett; — az áldozat, a finom 
szarvasbőr-czipőben megkerülte, a gyilkos, a 
durva, lapos sarkú bakkancsban átugrotta . . . 
Látja, hogy mind ebben nincs semmi boszor­
kányság; oly világos minden, mint a nap. Én 
csak egyszerűen alkalmazom a gyakcrlati élet 
eseteire mindazokat a szabályokat, melyeket a 
megfigyelésről és következtetésemről írtam czik- 
kernben . . . Nos, van-e még valami, amit ön 
titokzatosnak vél ?

— Ob, hogyne! . . . Az, hogy a gyilkos- 
örmei hosszúak és hogy trichonopolyi-szivaro- 
kat szív.

— Ez is egyszerű és érthető. Azok ?aa 
véres betűket a gyilkos mutató ujjúval rajzolta 
a falra. A nagyitó-üvéggel láttam, hogy a be­
tűk körvonalai mellett a fai kissé föl volt kar- 
czolva, ami nem törtéüthetett volna meg, ha a 
gyilkos körmei nem hosszúak . . . Láthatta 
hogy előbb, midőn körülmászkáltam a szobá­
ban, többször egészen lehajol!am és úgy néz­
tem nagyitó-űvegemmel a port . . . Akkor ta- , 
láltam meg a tricbonopolyi szivar hamuját. 
Kétségtelen hogy az volt és nem csalódhattam, 1 
mert különös gonddal és sokáig tanult, ányoz- i 
tam a különböző szivarok hamujának a mirő- ‘ 
Bégét, — még monográfiát és írtam e tárgyról - 
Annyira szakértő vagyok e tekintetben, hogy 
puszta látásra is megmondom a hamuról mi­
lyen szivarból vagy dohányból való ... És 
ez az: az aprólékos körülményeknek ez a 
pontos, szakértő ismerete az, amiben az ügyes 
detektív különbözik a Gregson- és Lestrade féle 
átlag-detektivektől.

— Hát a gyilkos arcza színe? . . .
— Ab, ez már merészebb állifás, ámbár 

bizonyos vagyok benne, hogy ez a föltevésem is 
helyes ... De egyelőre nem mondhatok töb­
bet, várjuk meg, hogyan fejlődnek az ese­
mények.

Megsimitottam a homlokomat és halkan 
mondtam:

— Szinte kóvályog a fejem! . . . Minél 
tovább gondolkozom, annál rejtélyesebbnek lá­
tom az esetet. Hogy került ez a két férfi, — 
ha ugyan valóban mind a kettő féifi volt, — 
ebbe az üres, félre eső házba ? . . . Hogyan és 
mivel kényszeríthet te egyik férfi a másikat, 
hogy bevegye a mérget . . . mert ön azt 
mondja, — s ez valószínűnek is látszik, — 
hogy az áldozatot méreg ölte meg? ... Mi 
volt, a gyilkos czélja, miután rablás nem lehe­
tett, mert az áldozatnak mindene megv lt? 
Hogy került oda az a jegy-gyűrű? . . . S mín- 
deneklolött: miért irta a gyilkos a német 
>Rache< szól véres belükkel a falra ? 
Megvallom, hogy semmiképen se látom ntját- 
módját annak, hogy min ezeket a körülménye­
ket összeegyeztessem I

(Folyt, köv.)

j
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Nagyváradi hetivásár.
A nagyváradi piaczon 1904. julius hé 11. 

12-ik napján tartott vásárban eladott termesr.t- 
mőnyek és élelmi szereknek árjegyzéke.

Tiszta búza 16.20 —16.— Kétszeres búza 
15 80 12 20. Rozs 11.60 11. Árpa 1120—11 
10.80—. Zab 12.40—12.—. Tengerit?.— 10.80 
Borsó 32.—. Lencse 36.—. Bab 16.—. Köles­
kása 24.—. Burgonya 6 80 100 kiló lángliszt 
29.20. Zsemlyeliszt 28.80. Fehér kenyér liszt 
28.—. Barna kenyér liszt 25.60. Széna fu­
varral 6—. Sózott szalonna 1.52—. 6 kiló 
zsup-szalma 20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 
1 köbméter bükkfa 6.40. Tölgyfa 6.—. Cserfa 
6.60. 1 kiló marhahús I. oszt. 1.12. Marha­
hús II. o. 1.04. Marhahús III. o. —.96. 1 liter 
ó-bor 1.—. 1 liter aj-bor —80. Pálinka —.72. 
Szilvapálinka 1.60. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 
25.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 mm. ol­
vasztott faggyú 68.—. 1 mm. szappan 48.—. 
1 mm. birka gyapjú —.—. 1 mm. magyar 
gyapjú —.—. 1 httr ó-bor 64.—. 1 hltr uj-bor 
40.—1 mm. mész 1.80. 1 mm. kemény fa- 

1 mm. 
1 mm.

1 mm. dió 60.—. 1 mm. mo­
gyoró —. 1 mm. aszalt szilva 50.—. 1 kgr. 
savanyu káposzta —.24. 1 kgr. szalonna 1.52. 
1 kgr. sertés-hus 1.28. 1 kgr. juh-hus —.92. 
1 kgr. vereshagyma —.16. 1 kgr. foghagyma 
—.52. 1 kgr. bors 2 40. 1 kgr. paprika 4 60 
1 kgr. barna kenyér —.22. 1 Itr. kőolaj 44.

Forgalmi kimutatás 1904. julius 11. 
12-én Tiszta huza körülbelül 650 hltr. Két- 

300 Árpa 140 
600 Burgonya

szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3. 
kendermag 22.—. 1 mm. köles — 
repcze

12-én Tiszta búza körülbelül 
szeres búza 130 hltr. Rozs 
bitr. Zab. 360 hltr. Tengeri 
50 hltr.

Lábas jószágok-. Hízott _ ____ o
120 drb. Félhizott 140 drb. 2 évestől feljebb 
130 drb. 1 évestől 2 évesig mintegy 150 drb. 
Süldő 170 drb. Malacz 179 drb. Hízott marha 
240 drb. Jármos ökör 3160 drb. Fejős tehén 
1000 drb. Borjú 1200 drb. Bivaly 74 drb. Juh 
és kecske 355 drb. Ló 3878 drb.

Marha ártáblázat 1904. julius 11-én 
pár I-ső rendű jármos ökör 640—900 kor. 
pár Il-od rendű jármos ökör 560—630 k. 
pár III-ad rendű jármos ökör 380—550 k. 
drb fejős tehén 140—360 k. 1 drb vágó ökör 

250 kgr. 190—350 k. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 
140—280 k. 1 drb veres borjú 28—54 k. 1 db 
féléves borja 70—120 k. 1 drb egy éves borjú 
84—140 k. 1 drb két éves borja 90—220 k. 
1 drb hízott sertés 100 kgr.-ként 102—110 1 
pár fél éves sertés 48—64 k. 1 pár egy évek 
sertés 70—130 k. 1 pár két éves sertés 110— 

; 200 1 drb ló 160—360 k. 1 pár ökör bőr 42 
—58 1 pár tehénbőr 30—38 k. 1 pár borjubőr 
12—20 k. 1 pár lóbőr 10-20 k.

I

I <

1
1

1

sertés mintegy

Hivatalos árfolyamok.
b udspesti áru- és értéktőzsdén 1904. jul. 18-4«.

Magyar aranyjáradék 4?.; — — — _ — 118 50 
Magyar koronajáradék — — — — 9715
Magyar vasúti köb sön aranyban 4>'t, — _ gg
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 27,0/0 — —____
Magyar keleti vasúti államkövény 1876-ból — —' — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/, — '98
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 9350
Horváth szlavón földtehermentési kövényt — _  2 08
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — _ p64
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 98.75
Osztrák járadék papírban — — _  _  _  99 50
Osztrák járadék papírban — — — _ _  118 89
Oszrák járadék aranyban —         gg 
Ősz rák korona járadék — —       j’gg
Osztrák állanisorsjegyek — _  _  _  _  16 15
Osztrák magyarban részvény — — _ _ 769.50 
Magyar hiitelbankrészvény —       640 25
Osztrák htelintézet részvény — —    697 60
Párisi vista — — — — — 19 01
29 fra< kos arany (Napoleon’dor) — — _ H7.3O 
Németbirodalmi márka — _  — _  _  289 50
on°ndTLVÍSta ------- 9502 

márkás arany — — _  _  _  _  _  48.44

4
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A «zerkesztésért felelős:

Dr. VUCSK1CS GYULA
i

?;■
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Hirdetmény.
„Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság“ 

(Kossuth Lajos-utcza 1Ó. sz.) 
elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hőig elhelyezett go 

összeg után W
b hóig elhelyezett Eo’ kamatot

összeg után w fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1904. május hó.
esi az igazgatóság.

Hajnal Ferencz 
fűszer-, festék-, bor-, ásványvíz- és 

- - csemege-üzlete - - - - -
NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA

Széchenyi-szállodával szemben.

IAMau

Guzmann Ferencz
bádogos-mester

Nagy-Körös utcza 8. sz. (Mertz-ház.)
Elvállal:

légszesz-, vízvezeték-berendeléseket, 
csatornázásokat.

Fürdőszobákat és angol elesettek 
8oo készítését.

Mindennemű 
bádogos munkálatokhoz, terveket és 
költség vetéseket díjtalanul készítek.

Házak jókarban tartási 
vállalata.

1 elephonszám; 448.

*-------------------;-------rn—mummiimiiii m.iwir..- . ........... .

Magyar mííbutorgyár
részvénytársaság.

Ezelőtt REISZ és PORJESZ.
Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

GO

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

bútorok!
I modern stylben, gazdag választék- I
I ban, gyár. rbin. |
J Szolid, szabott árak; |

Van szerencsém a n. é. közönség szives 
tudomására hozni, hogy évek óta fennálló 

vegyészeti ruhatisztító intézetemet 
jelenleg a

Teleky-utcza 41826, sz. alatt
vezetem.

Gőzgépekkel berendezett tisztító 
intézetemben minden e szakmába vágó 
munka saját felügyeletem alatt tisztitódik, 
mivel főtörekvésem, hogy a közönség 
megelégedését és pártfogását minden te­

kintetben kiérdemeljem.
Tid7titnt • mindennemű férfi és 
XlOLinUÄ. női feisőruhát, akár­
milyen díszes toiletteket jótállás mel- 
m a legrövidebb idő alatt a leg- 

jutányosabb árban.
Selyemruhák, cretonok, gephirek 
és batiszlok minden színben tisztí­
tás után mint csaknem ujjak ke­

rülnek ki műhelyemből.
ügy öltöny vasalás 1 korona.

A közönség pártfogását kéri teljes 
817 tisztelettel:

STEINER M,
vegyi ruha-tisztitó,

Nagy-Teleky utcza 418/26.

I

GO

Van szerencsém a t. ez. vevőkö­
zönség figyelmébe ajánlani dúsan fel­
szerelt mindennemű festékáruimat’ u- m-
PADLÓ FESTÉKEK
Borostyánmáz 1 klg dobozban I-ső rendű 75 kr.

65 » 
70 > 
85 >

OLAJ FESTÉKEK
Minden színben 1 klg dob. I-ső rendű32 kr.

Matt-, fényezett- és vas- 
butorok tisztításához

Bruniolinok, Spiritusz- 
lackok s Emaillackok, 

valamint
Terpentin, Firnis, Copállak, 
Damárlack, Bőrlack, Vaslack 

stb.

Pormentesitö olaj
I klgr. ára 30 kr.

Helybeli megrendeléseket házhoz, 
vidéki megre ndeléseket helybeli állo­
máshoz díjtalanul szállítok. Szives meg­
bízás mellett vagyok

teljes tisztelettel 
577 HAJNAL FERENCZ.

„ , • . 1 • • n-odsplrituszmuz 1 • > ,.sg
• 1 » üvegben I-ső

Az Amerikai Aruház olcsó árak­
ban utolérhetetlen.

Mindenkit kellemesen érint az a 
szépen összeválogatott nagy rőfös- Fj 
és rövidáru raktár, ami az P

„Amerikai Áruháziban van. | 
De különösen most fehér és színes g 
batisztokban, deklinek, grenadin ? 
és paplanokban-, továbbá gyö- P 
nyörü tüli és valanse csipkékben P 
és hozzávalókban felülmúlhatatlan M

a raktár. H

Tisztelettel. 617

„Amerikai Áruház“,
Nagyvárad, 

Olasz!, Fő-utcza,« Bazár»-épület.
I3JJJJS3EÖEEB|I

Nagyváradvaros

VILLAMOS MÜVE 
értesi i a n. érd. iyjnljjmnn Ifnrtpkpf tart raktáron 3- legfeljebb 34 watt fogyasz- 
közönseget, hogy l4£uiQlll|Ja !%UI lufiul fással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
kaphatók. A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes, 
fényképész lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülnek e ladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer- 

gyánként 15 watt fogyasztással.

SSés villamos motorok
kaphatók. A villamos naü igazgatósága elvállalja

vi l l a ín os v i l á g i t á s i •««--
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, {«lámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálezák sz Oltását, berakását és minién e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. 

Kagyobö megrendeléseknél megfeleld engedmény. Költségvetések ingyen.



8 11 B X A N T DLi (160. sz.) 1904 jutins 14

> Meglepő eredmény!

mutatja leginkább mennyire vált be a

Labolin, Teljesen ártalmatlan, hatása még g 
| oly idült esetben is biztos. | i 

Ára 1 üvegnek használati utasítással és ecsettel 1 kor. 20 fillér, g 
Kapható:

Dpr<rAr Candor parfümerie „savoly* | IDvl gjVl Ödllllvi i II a t s z er t á r á b a n g 
NAGYVÁRAD, BÉMER-TÉR. (S Z 1 N II Á Z-S A R O KJ ||

UJ! Szenzá cziós! U j ! j

KARDOS LIPÓT
szerencsebazárja Nagyvárad, Szt.-László-tér 1. sz.

T. helybeli és fürdő közönség figyelmébe!
Van szerencsém a t, fürdő közönség szives tudomására hozni, Nagyváradon Szí. László-téren 

egy a mai kor igényeinek megfelelő

Szerencse Bazárt
rendeztem be, hol óriási raktárt tartok: játék-, diszmü-, ajándék-tárgyak, mindenféle szobadíszek-, női- és férfi 
feh érnemüek, újszülött gyermekeknek kelengyék, nyakkendők, sétabotok, nap- és esőernyők, férfi torna övék és 
ingek, úszónadrágok, torna és koniót czipők, női és férfi harisnyák, továbbá férfi és gyermek sapkák, fürdő 
kalapok, nagy raktár: Solingeni zsebkésekből. Tajték áruk, szivar és pénztárczák nagy választéka, férfi szalmakalapok, 
mosó kötények, disz és fekete női kötények, utazó táskák, gummi különlegességek, pipere czikkek. És baba javítást elvállalok.

A midőn a legfigyelmesebb kiszolgálásról, KavdOS LÍ»Ót. 823(311083 1)323(13
szolid olcsó árakról előre is biztosítom, becses x r x x , . , U
látogatását kérve vagyok kiváló tisztelettel Szcnt.-Lászió-tér, (Kiss Károly mellett,)

Gyermek fekvő- és iilőkocsik. Utazó kosarak és láda kofferek.

746
Legjobb mosó kartonok — — — — 12 kr. 1140 cm. sz. koromfekete Lüszter
Legfinomabb selyem baiiszt — — — - 25 >
l'onyais franczia baiiszt,arabeszk mintákkal 38 »
Rabkötött férfi és női harisnyák, zsebkendők, fejkendők, rend­
kívül olcsók, ágy garnitúrák, függönyök, paplanok és más 
százféle czikkek leírhatatlan olcsók, de Csak

V
. ■■ |äA| Van szerencsém a t. közönség b. tudomására adni, hogy helyben Zöldfa-utczán, Heiman ■■■I I n ■ ■ ■I ll/lull Lipót és Tdrsa czéggel szemben a mai kor igényeinek teljesen megfelelő rőfös és divat- jj | I ||7|flTf
I 11/ lljl . áru üzletet nyitottam s mint fiatal kezdő kereskedő, ki 12 év óta helybeli legelőkelőbb I ll/IKI ’

mbbm* *■■**■■ üzletckben elsajátítottam a t hölgyközönség jó Ízléseit, be akarom bizonyítani, hogy Z/ J ••“■Vll
Zöldfa-utczán csak Kertész Sándornállehet aKlegdiva!0^druknt ol» olcsóért érezni, bámulatos ieSZ - ——-------------- —— egész Nagyvarad és Biharmegye vevőközönsége előtt. Mindenkinek saját érdeke ezen 

rendkívül kedvező alkalmat felhasználni, mert ily szép és olcsó soha nem volt és nem is lesz. Például:
— 98kr.\120 cm.

140 » » > mintás legf. kelme 89 >
120 » » Sottis legújabb —

Kertész Sándor “<röíös'és “riMan,
_ _ _ _ _ _ Zöldfa-u. (Hí iman-czéggel szemben

N
ss. Tents Lüszter minden sein — 58kr 

. » » Legfinom tóZ> franczia Delén 48 >
— — 89 > | Fekete selyem napernyők 08 kr., legfin. 1 frt. 35 »

Slab(lt1’..»lesó är!
Nyomatott a Szem Láazló-nyomdában Nagyváradon.


